

Моя прабабушка – Мысовская певунья.

Великой Победе – 78 лет! Этот праздник - дань памяти и уважения ко всем, кто героически защищал свою Родину, трудился в тылу. Она досталась очень дорогой ценой.

В каждой семье нашей огромной страны остались горькие воспоминания о Великой Отечественной войне. Война прошла через каждую человеческую судьбу, разделила всех советских людей на «фронт» и «тыл». Помнят о ней и в моей семье. Война – это самое страшное, что может произойти с человечеством. Она беспощадно уничтожает всё на своём пути. Мы всегда должны помнить великий подвиг советских людей, которые воевали на фронтах Второй мировой войны, проливали кровь, боролись за нашу счастливую жизнь и мир над головой, а также приближали Победу в тылу руками стариков, женщин, подростков и детей.

Больше всего мы вспоминаем о героических подвигах солдат, сражавшихся во имя Родины, жертвуя собственной жизнью. Да, они, безусловно, внесли бесценный вклад в победу. Но никогда нельзя забывать и про тружеников тыла. Их подвиг не менее велик и заслуживает большого уважения. Все без исключения люди, где бы они ни жили: в деревнях, работая на полях и фермах, в городах, на предприятиях и заводах - работали на войну.

Когда я вырасту, я обязательно расскажу своим детям о наших прадедах и прабабушках, чей подвиг храним мы в своей памяти. Мне очень хочется написать рассказ о своей прабабушке по дедушкиной линии.

Макарова Афанасия Васильевна родилась 25 апреля в 1919 году в деревне Мыс, Ирбитского района. Семья была большая – 7 детей: четыре брата и три сестры. Она в семье была самая старшая. Жили очень бедно и ей, как самой взрослой доверяли нянчиться с младшими ребятами. В восемь лет пошла учиться в Киргинскую школу, это два километра от деревни. Каждый день, в холод, в слякоть, в дождь, пешком девочка ходила на учебу. Афанасии очень нравилось учиться, но больше всего она любила петь. С песней всякую работу делала, что помочь по хозяйству, на сенокос, в поле, успевала везде. А как легко пелось с подружками по вечерам, на речке, когда звук по воде разносится. Только четыре класса закончила и мама ей сказала: «Хватит, Оня, тебе знаний. Читать, считать, писать научилась, иди, работай! Надо младшеньких учить». Вот с тех пор и началась её трудовая деятельность.

Девушка подрастала и уже вечерами молодежь после тяжёлого трудового дня собиралась за околицей – гармошки, балалайки, песни и частушки до утра звенели! Тут и местный парень Александр влюбился в певунью, красавицу и веселую Афанасию. Уж громче всех она пела, а как играла на балалайке и гармошке, заслушаешься! На каждую тему сочиняла свои частушки: про несчастную любовь, про местных парней и девчат, острые, с юмором. Все в деревне называли «Оня - мысовская певунья», в одном краю улицы запоет, а в другом её слышно. Через год была веселая и шумная свадьба, на которой гуляли всей деревней! На свадьбу молодым подарили телочку, с тех пор, более 50 лет, моя прабабушка всегда держала в своем

хозяйстве коров - «кормильцев», так она говорила. А в 1940 году в семье молодых родилась дочка Алинарда.

Недолго длилось счастье, началась Великая Отечественная война и мужу Александру пришла повестка в военкомат, а там и на фронт. Это страшное слово «война». Война – это большая всеобщая беда. Почти все мужчины ушли на фронт, забирала и молодых парней. А оставшиеся старики, женщины и дети выполняли всю работу в деревне. Ничто их не останавливало: ни голод, ни холод, ни жара. Прабабушке приходилось работать наравне со всеми: возила сено и силос, пахала на тракторах. Домой возвращалась к своей маленькой дочурке без сил.

А самое главное ждал весточку от любимого с фронта. И она пришла. Афанасия получила похоронку на близкого, дорогого себе человека. Страшно даже представить, какое горе и печаль испытала она, получившая известие о смерти своего любимого мужа.

Но, надо жить дальше, работать, воспитывать дочь, а ночью в подушку плакать, чтоб никто не слышал. И прабабушка знала, что только трудом она заглушит свою боль и отчаяние. В деревне рабочий день был очень длинным - во время посевной начинался в четыре часа утра и заканчивался поздно вечером. Вся работа выполнялась вручную, ведь техники в деревнях было мало: уборка, сенокос, ферма, огород. Осенью начинался сбор урожая. Сначала пшеницу нужно было сжать серпами, комбайнов было мало. Потом молотили, а зерно возили сдавать в «Заготзерно» в Ирбит (районный центр). Оттуда урожай отправляли на фронт. А что бы вывезти, зерновые насыпали в мешки по 45-50 килограммов и женщины их загружали в повозки.

Прабабушка рассказывала, что жили они очень голодно. Собирали прошлогоднюю картошку, ели траву, даже с деревьев собирали листья. В лепешки добавляли много мякоти и коренья «саранки», «пучки» и ягоды. Эти все растения мне показывал мой дедушка Коля, младший сын прабабушки. Особенно мне понравился корень «саранки» (по виду он похож на головку чеснока, а по вкусу - на хлеб), и дикий полевой лук.

А когда наступала зима, надо было заготавливать дрова. В холодные, морозные дни, на лошадях женщины ездили в лес. Снегу было очень много, и, проваливаясь по пояс, они рубили деревья и вывозили их из делянки. Длинными, зимними вечерами собирались в какой-нибудь избе, чтобы вязать и шить для бойцов носки, варежки и шарфы, а так же почитать письма с фронта от родных. И, конечно, поговорить и попеть песни. «Афанасия! Запевай!» - говорили ей землячки. И она затягивала проголосную, печальную песню. Наплачутся, наговорятся и дальше жизнь продолжается.

Закончилось страшное военное время. Жизнь в деревне стала помаленьку налаживаться, но прабабушке некогда было сидеть на месте. На ней была большая ответственность, её назначили бригадиром полеводческой бригады, и на велосипеде рано утром она отправлялась обмерять поля аршином, вести запись вспаханного и убранного поля, а так же начислять трудодни трактористам. Зимой другие заботы: уход за телятами и коровами на колхозной ферме, заготовка дров и подготовка к посевной. И так из года в

год. Куда отправить председатель колхоза, туда и моя прабабушка идет выполнять свои обязанности. А дома подрастала дочка, ей тоже требовалось время и внимание, хотелось нарядить-покрасивее, накормить повкусней. Хорошо, что хозяйство своё было, корова, а это - молоко, сметана, творожок. Приходилось что-то продавать, чтобы содержать свою дочку Аличку.

Очень тяжело было одной ухаживать за хозяйством и воспитывать дочку, и прабабушка второй раз вышла замуж за местного парня Георгия, моего прадедушку. Родилась дочка Нина, а через пять лет - сын Николай, мой дедушка.

1961 году семья переехала в Киргу. Бабуля работала заведующей колхозной столовой, продавцом в магазине, на ферме. Дома стряпала и выпекала хлеб для маленьких телят. В общем, не боялась любой работы, куда отправят на работу, туда и шла. И так до 75 лет.

И все эти годы прабабушка Оня (так мы её называли), не расставалась с песней. Она была постоянной участницей художественной самодеятельности в Доме культуры. Ни один праздник не обходился без её озорных, веселых частушек.

А самое главное, она была внештатным корреспондентом в районной газете «Восход». Каждый месяц появлялась заметка о людях-земляках, о их добросовестном труде.

Моя прабабушка прожила долгую, красивую, трудовую и счастливую жизнь. У неё было 8 внуков, 11 правнуков. Она умерла, когда ей было 91 год. Я плохо помню свою бабу Оню, но дедушка мне много рассказывал про неё, никогда не унывающую, веселую и жизнерадостную.

Являясь ветераном труда, тружеником тыла, бабуля награждена многими юбилейными медалями ко дню Победы и огромным количеством грамот от колхоза, района, области и России.

Как хорошо, что эта война уже давно закончилась, что сейчас мы живем под мирным небом. Ради этого мира для нас, живущих сегодня людей, наши предки, не жалея себя, усердно трудились в тылу. Я всегда буду помнить про своих близких и родных, они навсегда останутся в моей памяти!

Серебренников Георгий.

Посвящается моей прабабушке Макаровой Афанасие ВасильевнеПровожала милого на фронт.

Я помню рассказы моей бабушки Они.
Она мужа своего провожала на фронт,
Держа на руках дочурку малую,
Надеясь на то, что будет встреча потом.

Мужчины уходили бить врага,
В деревне оставались старики, да дети,
И приходилось женщинам тогда
Одним трудиться, и зимой и летом.

Тяжела была жизнь деревенская,
Надо как-то успеть и везде побывать.
Все заботы легли на плечи женские,
На заре приходилось всем рано вставать.

Ждать от близких, родных с фронта писем,
А ночами в подушку лить горькие слезы свои.
Мечтая о встрече с милым-любимым,
Ведь он там, далеко, где грохочут бои.

Но пришла похоронка из части,
Что погиб её муж в неравном бою.
Бил врагов ненасытных и с честью,
Защищал он свой дом и родную страну.

Никогда не встретиться ей с мужем милым,
И маленькая дочка не увидит отца.
Лежит с друзьями он в братской могиле,
А память о нем и поныне жива.

